
Slovník pojmů
obilniny

Termíny a jejich de�nice, které se vyskytují v seznamech doporučených odrůd

a přehledech odrůd obilnin pro konvenční a ekologické zemědělství.
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Abiotická nekrotická skvrnitost ječmene (nespecifické skvrnitosti) – během vegetace se na listech ječmene 
vyskytuje řada skvrn nejasného původu. Skvrny vznikají patrně jako reakce na nedostatek či nadbytek živin, 
mohou být projevem neznámé genetické poruchy, mohou být způsobeny mlo geny rezistence na padlí či vlivem 
povětrnostních podmínek – reakce na vysokou teplotu, vlhkost, intenzivní sluneční záření. Skvrny jsou zpravidla 
hnědé nebo téměř černé barvy, nepravidelného, hranatého či protáhlého tvaru; mohou být i prstencovité nebo 
olejovité. 

Alveograf – jeden ze základních reologických přístrojů, měří odpor těsta proti napínání a jeho dynamiku.  
Poskytuje informace o pevnosti (P), tažnosti (L) a síle (W) těsta. 

–	 P – pevnost, odpor těsta – hodnota maximální výšky v mm. Představuje maximální přetlak, zaznamenaný  
při deformaci bubliny z těsta.

–	 L – tažnost, délka křivky v mm. Tažnost těsta je délka křivky od počátku nafukování bubliny až do okamžiku 
jejího prasknutí. Vyjadřuje extensibilitu jako výsledek dvou měřených charakteristik těsta: schopnosti prodloužení 
proteinových vláken (tažnost) a schopnosti glutenové sítě zadržet plyn.

–	 W – deformační energie, síla mouky. Udává sílu potřebnou na nafouknutí bubliny do okamžiku prasknutí.  
Energie je vyjádřená v joulech a je úměrná ploše alveografické křivky.

–	 P/L – alveografický poměr – vypočítá se z poměru odporu těsta k tažnosti. Mouky s nízkým poměrovým číslem 
mají obvykle vyšší tažnost a nízký odpor. Těsta z takových mouk snadno povolují a mají sklon k roztékavosti.  
Naopak těsto z mouk s vysokým poměrovým číslem začíná být příliš nepoddajné a tvoří se méně klenutý bochník 
s tuhou kůrkou.

ß-glukany ve sladině – ovlivňují průběh scezování a filtrace sladiny. Jedná se o důležitý ekonomický ukazatel  
výroby piva.

Černá rzivost trav (rez travní, Puccinia graminis) – má vysoké nároky na teplotu. Její škodlivost je proto omezena  
na ročníky s vlhkým a časným nástupem letních teplot, je nebezpečná zejména v podmínkách jižní  
a střední Moravy. Na listech, nejčastěji ale na pochvách listů a stéblech, se objevují rezavé kupky s výrazně 
odchlípnutou pokožkou okolo. Ty se v pokročilém stadiu slévají do proužků. Později, za chladného a vlhkého 
počasí i v rané fázi infekce, se vyskytují černé teliospory. Výrazné rozšíření choroby je méně pravděpodobné.  
Ke kalamitnímu výskytu dochází při náletu spor z teplejších území Evropy. Hodnocení odolnosti odrůd pšenice 
vychází z provokačních testů, protože přirozený výskyt choroby je omezený.

České pivo – je chráněným zeměpisným označením (CHZO). CHZO „České pivo“ bylo zapsáno Nařízením Rady (ES) 
č. 1014/2008, o zápisu určitých názvů do Rejstříku chráněných označení původu a chráněných zeměpisných 
označení. V žádosti o CHZO „České pivo“ je popsán způsob výroby a kvalita vstupních surovin, meziproduktů  
a finálního výrobku. Odrůdy jarního dvouřadého ječmene pro výrobu „Českého piva“ musí být podle žádosti  
o CHZO registrovány ÚKZÚZ a doporučeny Výzkumným ústavem pivovarským a sladařským na základě kvality 
laboratorní sladiny. Slad pro výrobu laboratorní sladiny je získán mikrosladováním odrůd zkoušených v rámci  
řízení o registraci podle zákona 219/2003 Sb. 
Současné světové a evropské požadavky na kvalitu pivovarského ječmene dávají přednost odrůdám  
s vysokou enzymatickou aktivitou, vysokým obsahem extraktu a vysokými hodnotami konečného prokvašení.  
Na druhé straně je pro České pivo charakteristická nižší úroveň proteolytické a cytologické modifikace  
a míra prokvašení způsobující přítomnost zbytkového extraktu. Na tomto základě byly stanoveny základní  
parametry, které odrůdy vhodné pro České pivo musí mít.

Extrakt v sušině sladu (%)                                     	 min.  80,0
Kolbachovo číslo (%)                                            	   39,0 ± 3
Diastatická mohutnost (j.W.K.)                               	 min.  220
Dosažitelný stupeň prokvašení (%)                        	 max. 82,0
Friabilita (%)                                                           	 min.  75,0

Čirost sladiny – je vizuální stanovení zákalu sladiny. Vizuálně je sladina hodnocena stupni: čirá (1), slabě opalizující (2), 
opalizující (3) a zakalená (4). Pivovary požadují, aby slad poskytoval sladinu čirou. 
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Číslo poklesu – používané kritérium pro určení poškození zásobních látek endospermu zrna hydrolytickými  
enzymy, syntetizovanými v zrně v důsledku startu procesu klíčení zrna v klasu před sklizní vlivem nadměrného 
příjmu vlhkosti. Je tedy významně ovlivněno průběhem počasí v době dozrávání a sklizně, ale také odrůdou.  
Porostlé zrno (činnost alfa-amylázy) má nízké číslo poklesu. Nízké ČP snižuje pekařskou kvalitu zeslabením 
pružnosti střídy pečiva. Pečivo má obvykle malý objem, nevhodnou vyvázanost (trhnutí kůrky), těsto je lepivé  
a těžko zpracovatelné. Naopak při vysokém ČP bude střída chleba suchá a objem bochníku snížený.  
U pšenice se hodnoty čísla poklesu pro optimální aktivitu alfa-amylázy pohybují v rozmezí 220–300 s, u žita  
v rozmezí 120–220 s. Pro zjištění citlivosti využíváme u pšenice údaje z porostlých pokusů a provokačních testů. 

Čisté obilky – výnos zrna pluchatých forem obilnin po odpočtu procenta pluch.

Délka rostlin – je ovlivněna především odrůdou, technologií pěstování a vláhovými podmínkami ročníku.  
Není pravidlem, že delší odrůdy jsou poléhavější nežli kratší.

Diastatická mohutnost – je měřítkem aktivity amylolytických enzymů hydrolyzujících škrob, převážně ß-amylasy  
a a-amylasy, které štěpí škrob při rmutování. 

Dosažitelný (konečný) stupeň prokvašení – informuje o kvalitě složení sladiny, která ovlivňuje hloubku kvasného 
procesu. Jedná se o nepřímé stanovení obsahu zkvasitelných látek. 

Extrakt – je množství látek, které se za předepsaných podmínek dostanou při rmutování do roztoku sladiny  
z pivovarských surovin. Jedná se o nejdůležitější ekonomický ukazatel. 

Friabilita (křehkost) – schopnost sladu rozdrobit se, charakterizuje úroveň rozluštění (modifikace) zejména buněčných 
stěn a bílkovin.

Hmotnost tisíce zrn – vztahuje se k zrnu o vlhkosti 14 %. Tento znak je specifickou odrůdovou vlastností,  
ačkoli je do značné míry závislý na růstových podmínkách v daném roce a intenzitě pěstování.

Hnědá rzivost ječmene (rez ječná, Puccinia hordei) – výskyt choroby není pravidelný, její škodlivost je však 
významná. I při vizuálně nižším napadení podstatně snižuje kvalitu i výnos. Na listech se objevují (obvykle  
na žluté skvrnce) hnědé kupky výtrusů. V počáteční fázi jsou náhodně rozhozené, později se koncentrují podél listové  
nervatury. Odolnost odrůd je geneticky podmíněna. 

Hnědá rzivost pšenice (rez pšeničná, Puccinia recondita f. sp. tritici) – odolnost je výrazně geneticky podmíněna. 
Nejvíce se vyskytuje v kukuřičné a teplejší řepařské oblasti, kde škodí již od začátku sloupkování. Kromě  
zmenšení asimilační plochy listů také podstatně zvyšuje dýchání rostliny, a může proto v těchto oblastech výrazně 
snížit výnos. V chladnějších oblastech se většinou objevuje později a jen při silném napadení snižuje HTZ a výnos. 
Na horní i spodní straně listu se objevují (obvykle na žluté skvrnce) hnědé kupky výtrusů. 

Hnědá rzivost žita (rez žitná, Puccinia recondita f. sp. recondita) – škodí především na listech za vyšších teplot a 
vyšší relativní vzdušné vlhkosti. V závislosti na vývoji počasí se na horní i spodní straně listu objevují (obvykle  
na žluté skvrnce) kulaté hnědé kupky výtrusů, které jsou nepravidelně rozptýlené. Největší výskyt  
je zaznamenáván od mléčné zralosti do sklizně. Silný výskyt rzi podporuje časné a husté setí, přehnojování  
dusíkem a neošetřený výdrol obilnin, na kterém houba přezimuje.

Kolbachovo číslo – vyjadřuje nepřímo aktivitu proteolytických enzymů. 

Komplex listových skvrnitostí ječmene – zahrnuje síťovitou skvrnitost ječmene a vřetenovitou hnědou skvrnitost 
ječmene. Hnědé skvrnitosti škodí zejména v pozdější fázi vegetace a při kalamitním výskytu způsobují  
u náchylných odrůd výrazné ztráty.

–	 Síťovitá skvrnitost ječmene (hnědá skvrnitost ječmene, Pyrenophora teres) – patogen napadá rostliny  
	 v kterékoliv růstové fázi. Na listech se vytvářejí hnědé skvrny s typickým síťovitým uspořádáním  
	 pigmentu. Části pletiva listu sousedící se skvrnami postupně žloutnou a od špičky zasychají celé listy.  
	 Infekce postupuje i na obilky. Příznakem je hnědě zbarvená plucha bez síťování. Skvrnitá forma choroby  
	 se projevuje stejnoměrně tmavohnědými skvrnami s výrazným chlorotickým lemem, většinou protáhlého,  
	 vřetenovitého tvaru.

–	 Vřetenovitá hnědá skvrnitost ječmene (helmintosporióza ječmene, Cochliobolus sativus) – patogen  
	 vytváří na listech tmavě hnědé skvrny různých tvarů, které se šíří od báze k vrcholu rostliny.
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Komplex listových skvrnitostí ovsa zahrnuje feosferiovou skvrnitost ovsa a hnědou skvrnitost ovsa.
–	 Feosferiová skvrnitost ovsa (braničnatka ovsa, Stagonospora avenae) – patogen způsobuje úzké, většinou  
	 podlouhlé řádky nažloutlých skvrn na listech. U některých odrůd mohou být skvrny tmavofialové  
	 nebo alespoň s tmavofialovým až hnědým okrajem. V pokročilém stadiu vývoje choroby mají skvrny  
	 nekrotický střed s výrazným žlutým (někdy i s hnědočerveným) lemem, později se objevují málo početné  
	 pyknidy. V této fázi je choroba jen obtížně vizuálně rozlišitelná od hnědé skvrnitosti ovsa.
–	 Hnědá skvrnitost ovsa (Drechslera avenae) – patogen napadá oves v kterékoliv růstové fázi. V počátečních  
	 fázích infekce se nejdříve na koncových částech listů tvoří nepravidelné hnědé skvrny. Odrůdově se liší  
	 vybarvení skvrn – některé odrůdy mají barevně zvýrazněný okraj, jiné mají skvrny víceméně rozplývavé,  
	 ale vždy hnědé. Skvrny mají relativně výrazný žlutý okraj. Infekce postupuje i na obilky, příznakem  
	 je hnědě zbarvená plucha. S rozvojem choroby žloutnou části pletiva listu sousedící se skvrnami  
	 a od špičky zasychají celé listy. Hnědá skvrnitost se obvykle vyskytuje ve střední a vyšší části rostliny.

Komplex listových skvrnitostí pšenice – zahrnuje feosferiovou skvrnitost pšenice, septoriovou skvrnitost pšenice  
a pyrenoforovou skvrnitost pšenice.

–	 Feosferiová skvrnitost pšenice (braničnatka plevová, Stagonospora nodorum, teleomorpha Phaeosphaeria  
	 nodorum), septoriová skvrnitost pšenice (braničnatka pšeničná, Septoria tritici, teleomorpha  
	 Mycosphaerella graminicola) – patogeny napadají rostliny během celé vegetace. Septoria tritici způsobuje  
	 světle zelené až špinavě bílé, čárkovitě podlouhlé skvrny ohraničené nervaturou listu. Většinou postrádají  
	 žlutou okrajovou zónu a často se na nich vyskytují pyknidy tmavé barvy. Stagonospora nodorum začíná  
	 menšími žlutohnědými skvrnkami na listech. Skvrny přesahující nervaturu jsou oválné nebo zašpičatělé,  
	 brzy se spojují do velkých ploch s málo zřetelnými pyknidami. Většinou mají různě široký žlutý okraj, u mladé  
	 skvrny velmi výrazný, u starších mizí. Skvrna má stejnoměrnou šedohnědou barvu. Tato houba způsobuje  
	 i podlouhlé skvrny na stéble. Na plevách se vyvíjí světlé skvrny s výrazným hnědým okrajem a růžově 
	 hnědými pyknidami.

–	 Pyrenoforová skvrnitost pšenice (helmintosporióza pšenice, Drechslera tritici-repentis, teleomorpha  
	 Pyrenophora tritici-repentis) – DTR – patogen způsobuje drobnější žluté chlorotické skvrnky vždy s tmavým  
	 bodem uprostřed. V konečném stadiu dochází k usychání listů postupně od jejich špiček.

Komplex listových skvrnitostí žita a tritikale – zahrnuje spálu žita, septoriovou listovou skvrnitost žita  
a feosferiovou skvrnitost žita.

–	 Spála žita (rhynchosporiová skvrnitost, Rhynchosporium secalis) – je specifickou formou nepřenosnou  
	 na ječmen. Na čepeli listů nejčastěji spodního patra se vytvářejí „mastné“ skvrny, které později  
	 dostávají světle hnědou barvu. Jejich střed zůstává mírně tmavší a okraje světle žluté. Nejškodlivější  
	 je napadení v paždí listů, vzniklá nekróza přeruší cévní svazky a celý list odumírá. Tvar skvrn je zpravidla  
	 kosočtverečný, později skvrny splývají do nepravidelných tvarů a choroba postupuje do horních listových  
	 pater. Symptomy se velmi obtížně odlišují od ostatních skvrnitostí.

–	 Septoriová listová skvrnitost žita (braničnatka žitná, Septoria secalis, S. tritici), feosferiová skvrnitost žita  
	 (braničnatka plevová, Stagonospora nodorum, teleomorpha Phaeosphaeria nodorum) – patogeny napadají  
	 rostliny během celé vegetace. Při napadení klíčních rostlin dochází k jejich deformaci, hnědnutí  
	 a odumírání. Infekce Septoria secalis a Stagonospora nodorum začíná menšími žlutobílými skvrnkami  
	 na listech. Skvrny přesahující nervaturu jsou oválné nebo zašpičatělé, brzy se spojují do velkých ploch  
	 s málo zřetelnými pyknidami. Většinou mají různě široký zelený okraj, u mladé skvrny výrazný,  
	 u starších mizí. Skvrny mají stejnoměrnou šedožlutou barvu. Septoria tritici způsobuje světlezelené  
	 až špinavě bílé, čárkovitě podlouhlé skvrny ohraničené nervaturou listu. Většinou postrádají žlutou  
	 okrajovou zónu a často se na nich vyskytují pyknidy tmavé barvy.

Námelovitost žita (paličkovice nachová, Sphacelia segetum, teleomorpha Claviceps purpurea) – choroba napadá 
široké spektrum druhů čeledi lipnicovitých, z obilnin zejména žito a tritikale, méně pšenici a ječmen. Infekce  
nastává v době květu. V této fázi se projevuje vylučováním kapek medovice, která obsahuje četné spory  
(sekundární infekce hmyzem a větrem). Během tvorby zrn se v napadených kláscích místo obilek vytvářejí  
protáhlá černá sklerocia obsahující alkaloidy (jsou zřetelná již od mléčné zralosti). Ochrana spočívá v prevenci 
(čištění osiva, agrotechnika) a ošetření porostu fungicidními přípravky v období před květem.

Objemová hmotnost – je dána požadavky normy. Závisí na pěstitelských podmínkách, ročníku, zdravotním stavu, 
polehlosti a odrůdě. Důležitá je včasnost sklizně, při přemoknutí zralého zrna objemová hmotnost rychle klesá. 
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Objemová výtěžnost pečiva – je stanovena pekařským pokusem – Rapid Mix Test. Představuje hlavní a nejdůležitější 
kritérium kvality a odpovídá ve velké míře svým významem zařazení odrůd pšenice do kvalitativních skupin  
pro pekárenské zpracování. Tento parametr je velmi pracný a hodnotí se u odrůdy jen 4 roky. Absolutní hodnoty 
získané z odlišných ročníků nejsou srovnatelné. U odrůd je uvedeno bodové hodnocení (9-1), které získaly v rámci 
řízení o registraci. 

Obsah dusíkatých látek v sušině – množství hrubého proteinu v % absolutní sušiny. Vypočte se na základě  
zjištěného obsahu dusíku metodou podle Kjeldahla a přepočítávacího faktoru dle druhu plodiny; obecně užívaný 
faktor je 6,25; jde-li o stanovení výživné hodnoty, užívá se faktor 5,7 (potravinářská pšenice, žito, potravinářský 
oves). V současnosti slouží klasická metoda převážně jako podklad pro tvorbu kalibrační křivky a stanovení  
obsahu dusíkatých látek pomocí metody NIRS (Near Infra Red Spektroscopy). Obsah dusíkatých látek může 
být ovlivněn dusíkatým hnojením, teplotními podmínkami pěstování (vyšší obsah v teplejších oblastech)  
a ročníkem.

Obsah škrobu v sušině – pro stanovení se používá metoda NIRS a kalibrační křivka se tvoří na základě analýz 
reprezentativního množství vzorků metodou podle Ewerse. Mezi obsahem škrobu a dusíkatých látek je negativní 
korelace, tj. se zvyšováním obsahu dusíkatých látek se obsah škrobu snižuje a naopak. 

Obsah tuku v sušině – v zrně obilovin se tuky nacházejí především ve formě olejů (nenasycených kyselin).  
Tuk je nejméně variabilní složka ovesného zrna. Jeho nízká stabilita je příčinou žluknutí a hořknutí zrna.

Obsah vlákniny – vláknina je složitá směs sloučenin různého chemického složení, především neškrobových  
polysacharidů a jejich derivátů a ligninu. Obsah vlákniny je limitujícím faktorem využití ovsa v krmivu  
monogastrických zvířat. 

Odolnost proti poléhání – má vliv na jakost, vzhled semen, osivové hodnoty, snadnost sklizně a sklizňové ztráty.  
Kromě geneticky podmíněné odolnosti ovlivňuje poléhání množství dusíku v půdě, hustota setí, množství vláhy 
během vegetace, případně silný výskyt některých chorob.

Odolnost proti vyzimování, zimovzdornost, mrazuvzdornost – schopnost odrůdy vyrovnat se se stresovými  
faktory v průběhu zimy, regenerovat a úspěšně pokračovat v růstu v jarním období - je důležitou stránkou  
stability výnosu. Příčiny vyzimování lze dělit na abiotické (holomrazy, střídání teplot, vyčerpání kyslíku,  
zimní sucho) a biotické - způsobené patogenními organismy (sněžná plísňovitost obilnin, tyfulová plísňovitost 
obilnin).
Vzhledem k mírným zimám bez silných mrazů a dlouhodobé sněhové pokrývky v posledních letech nelze  
hodnotit odrůdovou odolnost v polních podmínkách a hodnocení odrůd vychází z provokačních testů 
mrazuvzdornosti (bedýnkové testy, mrazové testy). 
U odrůd náchylných k vyzimování může dojít v ročnících se silnějším výskytem holomrazů nebo při výskytu  
plísně sněžné k významnému prořídnutí až úplnému vyzimování porostů. Proto by neměly být v zemědělském 
podniku pěstovány na celkové ploše větší než 15 %. 

Druhové  rozdíly  v  mrazuvzdornosti 
Plodina  Kritická teplota 
ozimé žito    až do –27 °C 
ozimé tritikale –18 až –23 °C 
ozimá pšenice –13 až –23 °C 
ozimý ječmen –13 až –17 °C 
pšenice tvrdá –13 až –16 °C

Ovesná drť – podíl mechanicky porušených (rozdrcených) obilek při zpracování na průmyslové loupačce.

Ovesná rýže – vyloupané obilky ovsa na průmyslové loupačce použitelné pro výrobu ovesných vloček.

Padlí ječmene, ovsa, pšenice, tritikale, žita (padlí travní, Blumeria graminis) – napadá všechny druhy obilnin,  
škodí na listech, stéblech a klasech, kde vytváří husté bělavé moučnaté povlaky mycelia. Nejvyšší výskyt  
padlí se projeví při časném setí ozimů, příliš pozdním setí jařin, při pěstování v uzavřených polohách  
s vyšší vlhkostí nebo častým výskytem mlh a při přehnojení dusíkem.

Pluchatost ovsa (podíl pluch) – zvyšuje podíl vlákniny a má vliv na snížení objemové hmotnosti.

Podíl pevných pluch – procentický podíl zrn s pevnou pluchou, která se při mlácení neoddělí. Dle ČSN 461100-7  
je požadovaná horní hranice pluchatosti pro oves nahý 5 %.
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Podíl předního zrna – přepad zrna nad sítem 2,5 mm. Je významným ukazatelem velikosti obchodovatelného  
podílu ječmene z celkové sklizně. Na výši podílu předního zrna má vliv odrůda, ročník, lokalita, výskyt chorob  
a poléhání.

Ranost – je vypočtena odečtením doby vegetace (ozimy: suma dnů od 1. ledna do metání a zralosti; jařiny:  
suma dnů od setí do metání a zralosti) od standardní odrůdy. Kladná diference značí, že je odrůda pozdnější 
a naopak. Rozdíly v ranosti jsou ve velké míře ovlivňovány přírodními podmínkami a jsou obvykle větší  
ve vyšších polohách. Rozdílná vegetační doba pěstovaných odrůd umožňuje lepší rozdělení doby sklizně.  
V teplejší části republiky převažuje pěstování ranějších odrůd, pozdní odrůdy při teplejším počasí předčasně  
ukončují vegetaci a zasychají. Ve středních a ve vyšších chladnějších polohách jsou pozdnější odrůdy obvykle 
výnosnější.
Kategorie ranosti:
–	 velmi raná
–	 raná
–	 poloraná
–	 středně raná
–	 polopozdní
–	 pozdní
–	 velmi pozdní

Relativní extrakt při 45 °C – charakterizuje cytolytickou a proteolytickou aktivitu enzymů obsažených ve sladu.  
Úzce souvisí s obsahem aminodusíku a dává předpoklad rozmnožení kvasinek při hlavním kvašení. 

Růžovění klasů ječmene, pšenice (fuzariózy klasů, F. culmorum, F. graminearum a další) – k infekci dochází v době 
kvetení do otevřených kvítků. Choroba se projevuje hnědými skvrnami na pluchách (ječmen) nebo zbělením 
klásků nebo části klasu (pšenice). Za vlhka se na povrchu napadených částí klasu objevuje růžové mycelium.  
Zrna z napadeného klasu jsou drobnější, svraštělá, obsahují mykotoxiny, které ohrožují zdraví lidí i zvířat.  
Infekci podporuje vlhké teplé počasí v průběhu kvetení, přehuštění porostů, pěstování po kukuřici  
nebo obilninách. 

Rzivost ovsa (rez ovesná, Puccinia coronata) – objevuje se později, až začátkem léta při nástupu vyšších teplot 
(optimum kolem 20 °C). Škodlivost je významná u porostů určených na píci, menší pro výnos zrna. Více jsou  
napadány pozdní, pluchaté odrůdy. Na listech se vyskytují oranžově hnědé podlouhlé kupky letních výtrusů 
(uredospory). V počáteční fázi jsou náhodně rozptýlené, později vytvářejí na listech nepravidelné oranžové kresby. 
Jsou prášivé a vyskytují se i na latách. Později se vyvíjejí zimní výtrusy (teliospory) tmavé barvy, které zpravidla 
lemují kupky uredospor. 

Sladovnická jakost – výrazná odrůdová vlastnost. Představuje komplexní ukazatel vyjadřující úroveň a vyrovnanost 
jednotlivých sledovaných sladovnických parametrů. Jakost konkrétní odrůdy může být významně ovlivněna 
ročníkem, lokalitou, úrovní hnojení dusíkem, výskytem chorob a poléháním. Sladovnická jakost je hodnocena  
pomocí ukazatele sladovnické jakosti (USJ), který má rozpětí 1–9. Odrůdy hodnocené stupni 1,00–4,00 jsou 
považovány za odrůdy pro sladovnický průmysl nevhodné, naopak odrůdy hodnocené stupni 6,00–9,00  
představují nejvyšší kvalitu. Za nesladovnickou odrůdu je považována i odrůda, která v některém  
z technologických znaků dosáhne pouze 1,00 bodu, i když USJ bude vyšší než 4,00 body. Podle typu finálního 
výrobku a používané technologie mají pivovary odlišné požadavky na úroveň technologických znaků.  
Z tohoto důvodu jsou sladovnami požadovány odrůdy s různou hodnotou USJ. Pokud se vyskytne odrůda s novou, 
žádanou vlastností, může být registrována i odrůda s nízkou hodnotou USJ.

  Nepřijatelná hranice Optimální hranice

bílkoviny v zrnu ječmene 9,5 10,2
11,7 11

extrakt v sušině sladu 81,5 83

relativní extrakt při 45 °C 35 40
53 48

Kolbachovo číslo 40 42
53 48

diastatická mohutnost 220 300
dosažitelný stupeň prokvašení 79 82
friabilita 79 86
obsah ß -glukanů ve sladině 250 100
Zdroj: Psota, V., Kosař, K.: Kvasný průmysl 48(6): 142-148, 2002.
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Sněžná plísňovitost obilnin (plíseň sněžná, Microdochium nivale) – v polohách bohatých na sníh způsobuje  
prořídnutí porostů po zimě, jejich oslabení či úplné odumírání. V průběhu vegetace napadá společně  
s dalšími fuzárii listy a klasy. Zásadním agrotechnickým opatřením proti plísni sněžné je setí neinfikovaného  
a mořeného osiva při dodržení doporučené normy výsevu.

Spála ječmene (rhynchosporiová skvrnitost ječmene, Rhynchosporium secalis) – choroba se vyskytuje především  
za vlhčích a chladnějších podmínek nebo při přehnojení dusíkem. Porost je napadán od období sloupkování  
až do konce vegetace. Odolnost je podmíněna více geny. Na čepeli listů nejčastěji spodního patra  
se vytvářejí mastné skvrny, které později hnědnou, jejich střed zesvětlá a okraje zůstanou výrazně hnědé 
(skvrny vytvořené v paždí listů jsou méně výrazně ohraničené). Tvar skvrn je kosočtverečný, později  
splývají do nepravidelných tvarů a choroba postupuje do horních listových pater. Při vyšší intenzitě  
napadení listy zasychají.

Stéblolam pšenice (Pseudocercosporella herpotrichoides) – řadíme do komplexu chorob pat stébel.  
Tyto choroby mohou působit až 40% ztráty na výnosech. Původci stéblolamu patří na základě poznatků  
molekulární biologie do rodu Oculimacula: O. yallundae a O. acuformis. Oba druhy se liší morfologicky  
a citlivostí k účinným látkám fungicidů, životní cyklus obou původců stéblolamu je však obdobný  
a výsledný stupeň infekce v době zrání je u obou druhů srovnatelný. Ochrana proti stéblolamu je založena  
především na včasné detekci patogenu a aplikaci fungicidů ve stadiu druhého kolénka (BBCH 32).  
Pěstitel může ovlivnit výskyt stéblolamu výběrem odrůdy. Dosud byly popsány tři geny rezistence  
ke stéblolamu (Pch = Pseudocercosporella herpotrichoides): Pch1, Pch2 a Pch3. Jsou známy rovněž geny  
rezistence ke stéblolamu kvantitativního charakteru. Gen rezistence k stéblolamu Pch1 byl přenesen do pšenice 
z Aegilops ventricosa. Gen byl lokalizován na 7DL chromozomu pšenice a je nejúčinnější ze tří popsaných genů 
rezistence. Pro detekci přítomnosti genu rezistence ke stéblolamu Pch1 u odrůd pšenice se uplatňuje STS  
(sequence tagged site) marker Xorw1 (Leonard et al. 2008, THEOR APPL GENET 116: 261–270).

Tvrdost zrna – doplňující ukazatel, ovlivňuje chování suroviny při mletí a vaznost mouky, ale i další technologické 
parametry. Stanovuje se metodou Indexu velikosti částic (Particle size index, PSI) podle normy AACC 55-30.  
Metoda je založena na uzančním drcení zrna na speciálním mlýnku. Pak následuje standardizované prosévání 
meliva sítem 0,075 mm. Mírou tvrdosti endospermu je podíl propadu vyjádřený v jednotkách PSI %.

KATEGORIE PSI %
Extra tvrdá pod 7
Velmi tvrdá 8 – 12
Tvrdá 13 – 16
Středně tvrdá 17 – 20
Středně měkká 21 – 25
Měkká 26 – 30
Velmi měkká 31 – 35
Extra měkká nad 35

Vaznost mouky – je závislá na obsahu bílkovin a bobtnavosti mokrého lepku. Ovlivňuje výtěžnost a stabilitu těsta.  
Je ovlivněna také tvrdostí zrna (mouka z tvrdozrnných odrůd vykazuje větší mechanické poškození škrobu  
a v důsledku toho váže větší množství vody než měkké pšenice). Vaznost mouky je měřítkem výtěžnosti a stability 
těsta.

Virová žlutá zakrslost ječmene (Barley Yellow Dwarf Virus, BYDV) – virus přenáší různé druhy mšic již na podzim  
při dlouhotrvajícím mírném počasí. Virus je nebezpečný pro ječmen, ostatní obiloviny (oves, pšenici) více  
či méně omezuje. První projevy jsou patrné zpravidla během odnožování. Časně napadené rostliny  
zakrsávají, při pozdější infekci postupně žloutnou listy postavené od infekčního místa výše. Napadené rostliny  
jsou nižšího vzrůstu nebo vůbec nemetají, zrno je drobnější, silně napadené rostliny přes zimu  
hynou. Choroba se  projevuje nejčastěji v místech největšího náletu mšic tj. na okrajích porostu nebo  
v místě zředění porostu. V současné době jsou již vyšlechtěné odrůdy ozimého ječmene, které jsou vůči chorobě 
odolné. 

Výtěžnost na průmyslové loupačce – ukazatel hodnotící nejvhodnější použití odrůdy ovsa pro vločkárny.  
Optimálně vedené porosty jsou zárukou dosažení požadované potravinářské kvality.
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Zákal sladiny – je možno stanovit též pomocí nefelometru (zákaloměru). Příčinou opalescence nebo zákalu  
sladiny je pravděpodobně labilní stav bílkovin v koloidním roztoku sladiny. Hodnota vyšší než 4 j. EBC  
je z technologického hlediska nepřijatelná.

Zelenyho test – ukazatel hodnotící kvalitu bílkovin, pozitivně koreluje s obsahem hrubých bílkovin a objemem  
pečiva. Je to výrazně odrůdový znak, umožňující vyselektovat odrůdy se špatnými viskoelastickými  
vlastnostmi lepkové bílkoviny.

Žlutá rzivost (rez plevová, Puccinia striiformis) – napadá rostliny již během odnožování, významněji  
až od počátku sloupkování. Kupky jejích výtrusů jsou světle žluté a tvoří vždy souvislé řetízky uspořádané  
podél listové nervatury (mezi nervy). Kupičky jsou velmi drobné – méně než 1 mm. Napadá také klasy, plevy,  
pluchy a osiny. Nejškodlivější je napadení od fáze praporcového listu až do mléčné zralosti. Při silném  
napadení může snížit výnos až o 60 %. Nejčastěji přezimuje na mladých rostlinách vzešlých z výdrolu.


	SLOVNÍK POJMŮ
	Abiotická nekrotická skvrnitost ječmene
	Alveograf
	ß-glukany ve sladině
	Černá rzivost trav
	České pivo
	Čirost sladiny
	Číslo poklesu
	Čisté obilky
	Délka rostlin
	Diastatická mohutnost
	Dosažitelný (konečný) stupeň prokvašení
	Extrakt
	Friabilita (křehkost)
	Hmotnost tisíce zrn
	Hnědá rzivost ječmene
	Hnědá rzivost pšenice
	Hnědá rzivost žita
	Kolbachovo číslo
	Komplex listových skvrnitostí ječmene
	Komplex listových skvrnitostí ovsa
	Komplex listových skvrnitostí pšenice
	Komplex listových skvrnitostí žita a tritikale
	Námelovitost žita
	Objemová hmotnost
	Objemová výtěžnost pečiva
	Obsah dusíkatých látek v sušině
	Obsad škrobu v sušině
	Obsah tuku v sušině
	Obsah vlákniny
	Odolnost proti poléhání
	Odolnost proti vyzimování, zimovzdornost, mrazuvzdornost
	Ovesná drť
	Ovesná rýže
	Padlí ječmene, ovsa, pšenice, tritikale, žita
	Pluchatost ovsa
	Podíl pevných pluch
	Podíl předního zrna
	Ranost
	Relativní extrakt při 45 °C
	Růžovění klasů ječmene, pšenice
	Rzivost ovsa
	Sladovnická jakost
	Sněžná plísňovitost obilnin
	Spála ječmene
	Stéblolam pšenice
	Tvrdost zrna
	Vaznost mouky
	Virová žlutá zakrslost ječmene
	Výtěžnost na průmyslové loupačce
	Zákal sladiny
	Zelenyho test
	Žlutá rzivost



